
Η 4η Φεβρουαρίου στην ιστορία

  

4 Φεβρουαρίου 1945

  

Στον δρόμο για τον Ρήνο

  

  

Πάνω από 1100 χρόνια, η εύφορη κοιλάδα της Αλσατίας αποτελούσε το μήλο της έριδας
ανάμεσα στη Γερμανία και τη Γαλλία. Στα 1871, ολόκληρη η περιοχή απετέλεσε τμήμα της
πρωσικής αυτοκρατορίας μαζί με τη Λορένη. Με τη λήξη του Α’ Παγκοσμίου πολέμου, οι δυο
περιοχές περιήλθαν και πάλι στη Γαλλία, από την οποία αφαιρέθηκαν το 1940 με τη
γερμανική εισβολή.

  

Στις 16 Ιανουαρίου 1945, η γερμανική αντεπίθεση στις Αρδένες (βλ.15.12.1944) έσβησε. Οι
συμμαχικές δυνάμεις στη Δύση ανασυντάσσονταν, ενώ, στο Νότο, η Ιταλία είχε χαθεί για
τον άξονα και, στην Ανατολή, οι Σοβιετικοί συνέχιζαν την προέλασή τους. Η Γερμανία
αισθανόταν, ήδη, ασφυκτικό γύρω της τον κλοιό. Η σοβιετική χειμερινή επίθεση ξεκίνησε
στις 13 Ιανουαρίου στο ανατολικό μέτωπο, παίρνοντας το Κίελσε της Πολωνίας (15
Ιανουαρίου), την Βαρσοβία (17), την Κρακοβία και το Λοντζ (19) και περικυκλώνοντας το
Πόζναμ (26), το Κόνιγκσμπεργκ (28) και την Μπρεσλάου (30).

  

Κι ενώ οι Γερμανοί προσπαθούσαν να συνέλθουν από τα απανωτά χτυπήματα που δέχονταν
στο ανατολικό μέτωπο, ξέσπασε μέσα στη χιονοθύελλα αμερικανογαλλική επίθεση στη
Δύση. Μια γερμανική στρατιά αιχμαλωτίστηκε τμηματικά για να εκκαθαριστεί το δάσος του
Κολμάρ. Οι Αμερικανοί καθυστέρησαν μπροστά στην πόλη, ώστε να προλάβουν οι γαλλικές
δυνάμεις να μπουν πρώτες, στις 2 Φεβρουαρίου. Οι Γερμανοί είχαν αποκοπεί.

  

Στις 4 Φεβρουαρίου 1945, το γαλλικό 1ο σώμα στρατού ξανάρχισε την προέλαση. Οι
Γερμανοί κυκλώθηκαν κι αναγκάστηκαν να παραδοθούν στις 5 του μήνα. Ένα φρούριο έπεσε
δίχως μάχη, στις 6. Ο δρόμος για τον Ρήνο είχε ανοίξει. Στις 9 Φεβρουαρίου, ολόκληρη η
Αλσατία είχε εκκενωθεί από τους Γερμανούς που ανατίναξαν τις γέφυρες, περνώντας στην
ανατολική όχθη του ποταμού, μέσα στη Γερμανία.
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211 μ.Χ.: Πεθαίνει ο από το 193 Ρωμαίος Αυτοκράτορας, Λούκιος Σέπτιμος Σεβήρος. Ήταν ο
άνθρωπος που μετέτρεψε την διακυβέρνηση της αυτοκρατορίας σε στρατιωτική μοναρχία.
Γεννήθηκε το 146.

  

  

1746: Γεννιέται ο Πολωνός στρατιωτικός και πατριώτης, Θαδδαίος Αντρεζέι
Μποναβεντούρα Κοσιούσκο. Εξεγέρθηκε εναντίον των Ρώσων για την ελευθερία της
πατρίδας του, έδιωξε τους Πρώσους από τη Βαρσοβία και πολέμησε εναντίον των Άγγλων
στον πόλεμο για την Αμερικανική Ανεξαρτησία. Πέθανε το 1817.

  

  

1897: Γεννιέται ο Γερμανός οικονομολόγος και πολιτικός, Λούντβιχ Έρχαρτ. Ήταν ο βασικός
«αρχιτέκτονας» της μεταπολεμικής Γερμανίας μετά τον Β’ Παγκόσμιο πόλεμο και υπήρξε
καγκελάριος κατά την περίοδο 1963 - 66.

  

  

1924: Μετά από φυλάκιση δύο χρόνων στην Βομβάη, ο Μαχάτμα Γκάντι αφήνεται
ελεύθερος.
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1938: Ο Αδόλφος Χίτλερ αναλαμβάνει υπουργός Πολέμου της Γερμανίας και ο Χοακίμ φον
Ρίμπεντροπ υπουργός Εξωτερικών.

  

  

1945: Αρχίζει η συνδιάσκεψη της Γιάλτας με τη συμμετοχή των Ρούσβελτ, Στάλιν και
Τσόρτσιλ. Αποφασίστηκαν το καθεστώς κατοχής της Γερμανίας, η ίδρυση του ΟΗΕ κι ο
τρόπος διακυβέρνησης των χωρών, που απελευθερώνονταν.

  

  

1974: Η Πατρίτσια Χιρστ, εγγονή του μακαρίτη πολυεκατομμυριούχου Ουίλιαμ Ράντολφ
Χιρστ, απάγεται από οργάνωση αυτοαποκαλούμενη «Επαναστατικός Στρατός».

  

  

1976: Σεισμός μεγέθους 7,5 βαθμών της κλίμακας Ρίχτερ πλήττει την βόρεια Γουατεμάλα,
προκαλώντας τον θάνατο 23.000 ατόμων. Ενάμισι εκατομμύριο άνθρωποι έμειναν άστεγοι.

  

  

1978: Ο Τζούνιους Τζαγιαβαρντένε ορκίζεται πρώτος πρόεδρος της Σρι Λάνκα.

  

  

1998: Από σεισμό 6,1 βαθμών της κλίμακας Ρίχτερ στο σπαρασσόμενο από τον εμφύλιο
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πόλεμο Βόρειο Αφγανιστάν, σκοτώνονται 5.000 άτομα, τραυματίζονται χιλιάδες άλλα και
απειλούνται με αφανισμό πολλά περισσότερα, καθώς οι άστεγοι υποχρεώνονται να
διανυκτερεύουν απροφύλακτοι στην παγωμένη ύπαιθρο.

  

  

1999: Ο 80χρονος ήρωας της μάχης εναντίον του απαρτχάιντ Νέλσον Μαντέλα ανακοινώνει
ότι εγκαταλείπει την πολιτική, πέντε χρόνια μετά την θριαμβευτική νίκη του κόμματός του
στις εκλογές της Νότιας Αφρικής.

  

  

2000: Μετά την υπογραφή διακήρυξης πίστης στις αρχές της δημοκρατίας και της
ευρωπαϊκής ιδέας από τον σε αναμονή καγκελάριο Βόλφγκανγκ Σλίσελ και τον νεοναζιστή
Γιεργκ Χάιντερ, ορκίζεται στην Αυστρία κυβέρνηση συνασπισμού του Λαϊκού Κόμματος και
του ακροδεξιού Κόμματος της Ελευθερίας. Είναι η πρώτη συμμετοχή ακροδεξιών σε
εκλεγμένη κυβέρνηση στη μεταπολεμική Ευρώπη.

  

  

2003: Καταργείται η κρατική ονομασία «Γιουγκοσλαβία». Την αντικαθιστά η «Σερβία –
Μαυροβούνιο».

  

  

2005: Η Ιερά Σύνοδος θέτει σε εξάμηνη αργία τον μητροπολίτη Αττικής Παντελεήμονα. Τον
κήρυξε οριστικά έκπτωτο στις 8 του επόμενου Αυγούστου.
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2018: Με το 56% των ψήφων του δευτέρου γύρου, ο Νίκος Αναστασιάδης (ΔΗ.ΣΥ.)
επανεκλέγεται πρόεδρος την Κυπριακής Δημοκρατίας. Ο αντίπαλός του, Σπύρος Μαλάς
(ΑΚΕΛ), έλαβε το 44%.

  

  

  

Η 4η Φεβρουαρίου στον πολιτισμό

  

    

4 Φεβρουαρίου 1902

  

 Ο άθλος του Λίντμπεργκ

  

  

Ερωτευμένος με τις πτήσεις, ο Τσαρλς Αύγουστος Λίντμπεργκ έκανε επιδείξεις με ένα
αεροπλάνο του Α’ Παγκοσμίου πολέμου, όταν το 1926 ανέλαβε μια πειραματική αποστολή
από τον Άγιο Λουδοβίκο ως το Σικάγο. Τότε ήταν που προκηρύχθηκε βραβείο 25.000
δολαρίων για όποιον θα κατόρθωνε να πετάξει από τη Νέα Υόρκη στο Παρίσι, μόνος χωρίς
ενδιάμεσο σταθμό. Γεννημένος στις 4 Φεβρουαρίου 1902, ο 24χρονος τότε Λίντμπεργκ
προσέφυγε σε ομάδα Αμερικανών επιχειρηματιών που τον χρηματοδότησε. Βάφτισε το
μονοπλάνο του «Πνεύμα του Αγίου Λουδοβίκου» και ξεκίνησε. Απογειώθηκε από τη Νέα
Υόρκη στις 20 Μαΐου 1927. Πέταξε πάνω από τον Ατλαντικό με το ανοιχτό μονοπλάνο του
και μετά από 32,5 ώρες πτήσεις προσγειώθηκε στο Παρίσι (21 Μαΐου 1927). Ξαφνικά, είχε
γίνει λαϊκός ήρωας και από τις δυο πλευρές του ωκεανού. Τον καλούσαν παντού. Στο
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Μεξικό, γνώρισε την Άννα, κόρη του εκεί Αμερικανού πρεσβευτή. Παντρεύτηκαν το 1929.
Τον επόμενο χρόνο, απέκτησαν το πρώτο τους παιδί. Τον Τσαρλς Αύγουστο νεότερο. Τον
Μάρτιο του 1932, τον απήγαγαν. Ο απαγωγέας ζητούσε λύτρα 50.000 δολαρίων αλλά ο
ντόρος που ξεσηκώθηκε τον τρόμαξε. Προτίμησε να σκοτώσει το μωρό. Από πλευράς
δημοσιότητας, ήταν το έγκλημα της δεκαετίας. Πολύ περισσότερο που ο απαγωγέας
εντοπίστηκε, καταδικάστηκε και εκτελέστηκε (το 1936). Μη αντέχοντας να βλέπουν τη ζωή
τους να γίνεται λαϊκό μυθιστόρημα, οι Λίντμπεργκ έφυγαν στην Ευρώπη. Ο Τσαρλς
προσκλήθηκε να δει την αεροπορία των ναζί. Πολλές φορές προειδοποίησε τη χώρα του για
την αυξανόμενη απειλή. Με την έκρηξη του Β’ Παγκοσμίου πολέμου, επέστρεψε στις ΗΠΑ
και τάχθηκε υπέρ της ουδετερότητας. Όταν όμως η Αμερική μπήκε στον πόλεμο, ανέλαβε
σύμβουλος αεροπορίας και πραγματοποίησε πενήντα αποστολές στον Ειρηνικό. Συνέχισε
και μεταπολεμικά να εργάζεται για το υπουργείο Άμυνας. Στα 1953, δημοσιεύτηκε το βιβλίο
του «Το πνεύμα του Αγίου Λουδοβίκου» με θέμα την πτήση που τον έκανε παγκόσμια
δημοφιλή. Πέθανε στη Χαβάη, στις 26 Αυγούστου 1974.

    

  

1912: Γεννιέται στη Βιέννη ο μαέστρος Έριχ Λάινσντορφ, μετέπειτα Αμερικανός.

  

  

1971: Κηρύσσει πτώχευση η βρετανική αυτοκινητοβιομηχανία Ρολς Ρόις. Μετά από
διάφορες περιπέτειες, έμελλε να εξαγοραστεί από την γερμανική BMW (το 2003).

  

  

1976: Στο Ίσμπουργκ της Αυστρίας ξεκινά η 12η Χειμερινή Ολυμπιάδα με τη συμμετοχή 900
αθλητών και 228 αθλητριών από 37 χώρες.
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2001: Πεθαίνει ο συνθέτης Ιωάννης Ξενάκης. Είχε γεννηθεί το 1922.

  

  

2009: Σε ηλικία 90 χρόνων, πεθαίνει η αγωνίστρια ηθοποιός Αλέκα Παΐζη.

  

  

2010: Πεθαίνει ο φιλόσοφος Κώστας Αξελός, θεμελιωτής της «πλανητικής σκέψης». Είχε
γεννηθεί στην Αθήνα το 1924.
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